



编者按:7月29日夜间,全市严阵以待的大雨“如期”来袭,随后整个北京城被风雨席卷。到8月1日早上8时,这轮降雨已持续约60个小时。其间,北京市防汛指挥部提醒广大市民,非必要不外出,但在丰台,有这么一群人,冒着倾盆大雨还偏偏往外跑。他们来自你我身边,是各行各业的劳动者,他们闻风而动、逆雨而行,全力以赴守护我们共同的家园。

“隐患不排除,我睡不着!”

看丹街道丰西社区党委书记孙芳 冒雨转移群众 日夜坚守防汛一线

本报讯 自7月29日起北京连续高强度降雨近80个小时,对于丰西南里平房区及丰西南里大坑附近处于地势较低处的居民来说,存在极大安全隐患。看丹街道丰西社区党委书记孙芳带领社区干部多频次拉网式走访所有平房居民家中,排查安全隐患,确保人员、房屋安全,实时关注地势低洼户以及房屋破损的空巢老人户。亲自入户劝导居民转移到安全地带,共转移3户9人,有效保障了群众生命及财产安全。

7月30日夜间,由于长时间高强度降雨,丰西南里大坑几度濒临淹没,为确保大坑不外溢,在交通断、物资难、人手紧、强降雨的情况下,孙芳果断启动防汛预案,及时请示汇报街道、协调辖区单位、联系应急队伍、安抚居民情绪,在6台抽水泵

24小时连续抽水以及调派机器连夜施工将大坑南侧院内挖出更大蓄水池和水渠,多方向排水后,附近居民安全得到有效保障。

孙芳日夜坚守在防汛一线,她实在挂念刚刚从重症监护病房出院的年仅8岁的女儿时,会用挤出来的吃饭时间和女儿视频几分钟,看到女儿稚嫩的脸庞,她也只是默默地流着眼泪。视频后擦干泪水,继续带领社区干部奋战在防汛一线,开启新方向、启用多机器,确保居民安全度汛。

“真的是太感谢政府、感谢党,为丰西社区有这样的好书记、好干部点赞。”雨后转运居民感动地握住孙芳的手说道,自己家处于低洼地区,这次下雨十分担心,多亏街道、社区积极抽水作业,家里没进水,也没有损失。

太平桥街道平安办公室科长李锐 “您放心,我们会对漏雨房屋进行修缮”

本报讯(通讯员 卫芳宇)7月29日晚,暴雨来临,李锐作为街道防汛指挥部办公室负责人,带领工作人员深入社区,查看排水管道、地下室,重点围绕危旧房屋及积水滞水点等进行风险隐患排查,和社区(村)工作人员一起清理雨水篦子、疏通下水道,对平房区、地势低洼区域进行排水清障。忙碌了一夜,同事劝他先休息会,他说:“辖区安全隐患不排除,我睡不着。”顾不上休息的他,30日一早,又带领工作人员来到辖区14个平房片区检查防汛重点点位,摸排险情、道路清障,走访弱势群体,提醒居(村)民雨天用电安全。

31日上午,辖区万泉盛景园东门道路、东管头南站地铁口存在大面积积水,太中里社区居委会办公用房北侧路面出现塌陷。接到险情报告后,他立即带领抢险救援队赶赴现场,进行积

水抽排、塌陷回填。中午12时,路面积水被排出,道路恢复通行;下午4时,塌陷回填完毕。

积水、塌陷险情刚处理完,他又接到了市民的求助电话,“一名市民被困在丰益桥上,无法通行”。“好,我马上去。”挂断电话,他又奔赴救援点位,到现场一边安抚被困群众,一边组织抢险救援工作。

辖区14个平房区一直是他牵挂的地方,暴雨过后,李锐带领社区(村)工作人员奔波走访在平房区,入户查看询问。“大爷,家里没有漏雨吧,水电正常吗?”“雨天晚上尽量不要出门,有什么困难及时和我们联系。”“您放心,政府不会不管的,我们会组织相关部门对漏雨房屋进行修缮。”每走一户,李锐都会查看房屋是不是有积水、房屋是否具有安全隐患,同时叮嘱他们要及时关注天气预报。

(上接01版)

灾后恢复重建 我们分秒必争

区域管委迅速开展 恢复市容环境行动

区域管委迅速组织开展清淤清扫、恢复市容环境卫生专项行动。在清理工作前对现场进行评估,确保作业现场的安全。在清理过程中,组织作业人员佩戴适当的个人防护装备。采取机械、人工相结合的作业模式,全面系统开展道路清淤清扫。组织环卫专业作业单位,对辖区范围内城市道路路面、边沟、雨水篦子周边的淤泥、杂物、积水开展清淤清扫清理;组织道路管养、环卫专业作业单位,对高速公路、公路路面、边沟的淤泥、杂物、积水等开展清淤清扫清理,保持道路整洁畅通,方便群众出行。

同时,发动辖区内企事业单位、社会组织、群众团体和广大市民,对大街小巷、居民小区、社区村庄、房前屋后及门前责任区等开展大清洁、大整治,全面清理清扫淤泥、杂物、积水等,防止出现次生灾害,及早恢复群众生活环境,共建幸福美丽家园。

此外,充分发挥街巷长、小巷管家、网格员等作用,加大巡查力度,及时发现、督促问题解决,做到未诉先办,对12345市民热线反映的诉求问题接诉即办。加大执法检查力度,压实市容环境卫生责任,保持市容环境整洁。

各部门、各单位驰援 房山、门头沟灾后重建工作

区委统战部第一时间发布统一战线防汛救灾倡议书,号召各领域统战成员积极投身防汛抗洪救灾之中。积极调动各方资源,发起爱心捐赠,对接灾区有关部门解决物资短缺困难。

据统计,丰台区统一战线捐款捐物共计300余万元,帮助灾民解决物资短缺问题,与受灾群众共渡难关。北京市政协港澳委员、怡海集团董事长王琳第一时间通过北京怡海公益基金会采购矿泉水、消毒液等救灾物资,通过门头沟区慈善协会捐赠。丰台区民建会员、北京市女企业家协会会长安钟岩为保证救援物资尽快送达门头沟区灾民手中,65岁的她克服困难,连夜赶往重灾区接应,将200箱10万片妇女卫生用品顺利交付。丰台区民盟盟员、北京元六鸿远电子科技有限公司副董事长郑小丹通过所在公司紧急捐赠50万元用于北京防汛救灾工作。

丰台区物业行业党委连夜向全区物业企业发出号召,中盛蓝源、马连道顺天、新城康景等10余家物业企业积极响应,迅速集结63人。8月5日一早,由丰台区物业行业党委、丰台区房屋管理局带队,奔赴房山区西路街道北路芳小区开展清淤工作。

到达作业点位后,丰台区物业企业支援人员分成多个小组,迅速行动、相互配合,采取“铲、推、冲、扫、洗”的作业模式,对小区内路面、边沟、雨水篦子周边的淤泥、垃圾杂物、积水等进行全面系统的清理。经过10个小时的奋战,最终完成10万平方米清淤工作,居民房前屋后恢复了干净整洁,出行安全有了保障,环境卫生也得以改善。

8月6日下午,区环卫中心第一时间抽调10辆机械化作业车辆和20名作业人员成立应急支援队,助力房山区窦店镇开展雨后道路恢复工作。8月7日一早,按照窦店镇政府的安排正式编入当地队伍,对窦店镇主干道开展雨后道路恢复工作。区环卫中心应急队到达现场后,根据路面实际情况,与窦店镇政府的指挥人员现场采用“2扫1冲3洗”的专业机械化组合作业工艺进行道路清洁。

截至目前,区环卫中心前期驰援的专业车队协助窦店镇政府清扫了共计约17万平方米道路。



环卫中心驰援房山区窦店镇,开展雨后道路清洁工作。



探访丰台支援房山灾后恢复一线



段斌帮助灾民一起排队打水。石萌摄

本报讯(记者 赵智和 实习记者 石萌)8月3日下午,丰台区选派的10名能吃苦、有奉献精神且熟悉基层情况的优秀干部支援房山灾后恢复一线,已全部到岗到位。他们在与指挥部各组及镇领导对接联络后,迅速进入角色,开展防汛救灾组织协调、受灾群众生活保障、思想情绪安抚、物资分发配送等其他相关工作。

早一天完成打井 村民就能早一天喝到干净的水

8月6日,记者来到了位于房山区青龙湖镇大石河北岸的漫水河村,见到了正在打井施工现场沟通进度的驰援干部段斌。段斌是丰台区玉泉营街道办事处副主任,原本就与居民群众打成一片的他,到达房山区青龙湖镇的恢复一线很快就掌握了镇上的情况。他向记者介绍,周边32个村受灾情况各有不同,其中最严重的就有记者来的漫水河村,村内水井房被冲毁,饮用水的问题非常严峻,在当地政府的支持下,采取临时供水的方式保障村民日常生活。水井冲毁,短时间内很难恢复,段斌所在的工作组第一时间联系了水务专家进行实地勘察,决定打井供水,通过测算确定打井位置后,迅速展开施工。段斌说:“刚开始遇到的困难是施工设备和材料不好运进来,但是村民饮水刻不容缓。通过和施工队以及运输队的多次沟通协调,实现了按时开工。早一天完成打井,全村的443户村民就能早一天喝到干净的水。”与此同时,为保障现阶段的村民生活用水,目前周边各村都是通过水车供水和发放桶装饮用水的方式来保障村民生活的。随后记者跟随段斌来到了此时正在供水的辛开口村,村委会大院里停着供水的水车,水车前村民拿着水瓶、水桶等容器在排队打水,记者与前来打水的村民交谈:“每天水车都会走街串巷方便我们打水,定时还会在村委会定点供水。家里喝水做饭都正常,相信村里很快就能恢复

供水了。”记者还听到一位抱着水杯的小朋友笑着说:“和之前的水是一个味道。”

“来到村里直观的面对灾情,和当地政府工作人员一起参与防汛救灾和灾后重建的工作,我作为一名共产党员,在灾难面前勇于上前、不怕牺牲。”驰援干部段斌在设施抢险工作中有感而发。设施抢险工作主要做的是通信、通路、通电、通水四方面,段斌需要奔波在受灾村一线,不仅要跟进每日保障供水情况,还经常摸排居民生活情况,多次协调电力、通信等多方资源,保障居民正常生活。

带领安置点的孩子们 举行“八月生日会”

8月6日当天房山区体育馆内,儿童红领巾成长营带领安置点的孩子们举行了“八月生日会”。志愿者们早早地布置了生日会场,用各种样式的气球作装饰,孩子们在志愿者的带领下做游戏,伴随着孩子们的欢声笑语,志愿者们为“小寿星”们送上精心准备的生日蛋糕。驰援干部胡国庆为过生日的小男孩戴上生日帽,随着志愿者将蛋糕上的蜡烛逐根点燃,孩子们在“祝你生日快乐!祝你生日快乐……”美妙的祝福歌声中许下心愿,完成难忘的成长仪式。新礼村的杨晰浩边吃蛋糕边和记者说:“这里的志愿者叔叔阿姨都很热情,照顾非常周到,一日三餐都很好吃,在这里还能学到绘画、捏泥,以及有关创造的课程。经过今天的生日会,我们彼此的感情更深厚了。”

生日会后,记者与来此驰援的丰台团区委副书记胡国庆交谈了解到,他根据当地整体安排协调增派志愿者、调配桌椅。看到安置点的群众因家园受灾而情绪低落,孩子们也感到恐慌,因此还协调了专业人员前来为老人孩子进行心理疏导,并且配合房山当地志愿者开展儿童红领巾成长营,希望帮助受灾儿童愉快度

过安置期。胡国庆介绍:“我们请了专业的心理辅导老师,在做游戏中、开展活动中,让孩子们消散恐慌,还解决了暑假家长照顾孩子的心顾之忧。希望老人、孩子在安置点都能开开心心地度过安置期,让受灾群众切实感受到党和政府的关怀。”

不仅如此,胡国庆还带领志愿者开展志愿服务、捐款捐物等,联系了房山青联委员一道赴周口店镇发放捐赠救灾物资,共发放食用油200箱,花露水300瓶、自热饭300份。

列好列实灾后重建台账 让资金发挥更大作用

6日下午,记者还探访了位于房山区发展改革委的防汛指挥部的资金保障组。在这里驰援干部刘玉宾向记者介绍,在8月3日刚来到房山时,北沟和南沟沿线的道路、交通、通信、供水、供电都属于中断的状态,他需要根据前沿随时汇报经济损失情况,梳理灾后重建的基础设施台账,对接市属、区属部门,以群众的需求为出发点,按照研讨后的修复顺序,迅速梳理排列制作项目表,身为丰台区审计局副局长的刘玉宾发挥自身审计才能,更加关注于资金使用的真实性、合法性、效益性,以便申请资金支持。刘玉宾发现,正处于抢险救灾时期,还会涉及政府采购、招投标、施工设计、施工监理等一整套的应急流程,就利用梳理台账之余汇集相关法律法规,以便更好地开展工作。记者看到刘玉宾脚下穿的是运动鞋,他解释道:“来房山前我就做好了直接进村的准备,运动鞋都穿好了。”通过询问记者得知,刘玉宾最初遇到的困难是各地水毁严重,需要抢修的点位比较多,随着失联村落的复联,需要报送的损毁点位也随之增多。交流中令记者印象深刻的一句话是,刘玉宾说“我需要将台账列好列实,才能让有限的财政资金起到更大的作用。”